

《平原上的摩西》： 国产网剧的创作历险

不久前,《狂飙》《三体》《平原上的摩西》(以下简称《平》)三剧齐驱,点燃2023年国产剧热潮,体裁、风格各有千秋,现实题材、科幻文学、悬疑色彩的文学改编,追随者各自追随,朴素地形容为“众花齐放”亦不为过。单从收视热度上看,《平》剧显然不及前两者,但站在国产剧漫漫发展的历程中俯瞰,作为推动国产剧多元化的齿轮,显然6集的《平》剧更具历史价值。不单因其“首部入围柏林国际电影节剧集单元华语作品”的殊荣,更是因其完成了一次极其风格化的国产网剧创作历险。

悬疑剧不悬疑?

爱奇艺在2018年“奇悬疑剧场”的基础上升级推出了“迷雾剧场”,在内容上主打悬疑题材,在集数和体量上相对短小,以《隐秘的角落》《沉默的真相》为代表的一批悬疑剧集很快形成品牌效应,吸收了一大批相对固定的观众。不同于多数警匪、罪案类题材中大众所熟知的简单的二元对抗叙事,迷雾剧场的剧集在人物塑造上更加多元化,叙事的触角相较同类题材,去符号化的色彩也更为明显。相比迷雾剧场此前推出的诸多剧集,《平》剧的悬疑色彩似乎不够浓烈,这也是让不少本打算要“追剧一起破案”的剧迷感到落空的原因,提出了“悬疑剧不悬疑”的叩问。《平》剧强烈的导演风格,使其在迷雾剧场中显得“格格不入”。但细细观之,那些处处没有明晰答案的疑窦,那些不了了之的人物命运,那些看似值得深究却又戛然而止的线索,正是构成悬疑的总和。摒弃开门见山、抽丝剥茧般的侦破推理连环杀人案本身,转而将时代、社会、家庭、人物命运置于一个空旷的历史语境中,好似流水生活本身就布满了迷雾和陷阱,而惊天动地的罪案不过一份稀松平常的现实材料,这是该剧最高妙的所在,也是最易被误解的所在。

从平原到草原

如果不是看到破旧的“哈勒布特”公交站牌,并不容易断定创作团队已不动声色地将原著中的故事发生地——东北,移步到了呼和浩特。这个大胆的跳跃非但没有削弱小说所营造的落败小城的老旧感,反而更容易印证和唤起观众对那个特定时代的集体记忆:下岗大潮中的生计困境、疏离的家庭成员关系、被时代洪流改写的个人命运,与此同时,还巧妙避开了近年来荧屏上将“东北”和“凶案”故事绑定的固化印象,这些无不显现出创作者的能力和自信。

失败的人们 明媚的生活

乍看《平》剧的名称,很难不让人

联想到《圣经·出埃及记》里的故事:领袖摩西带领以色列人走出埃及经过红海时,向海伸杖,遂将海水分开,带领以色列人从海中干地走出埃及……摩西作为拯救者的意义不言而喻,但在《平》剧的所有人物中,我们却无法对应找到严格意义上的摩西。尽管在全剧结尾,成年庄树和小斐在湖心荡着小船对话:你要相信我,我无法将湖水分开,但我可以把这里变成平原……话音刚落,枪声响起,小斐倒下……庄树和小斐的重逢就这样定格,结束。小时淘闹、长大后成为警察的庄树没有完成他对这个模糊的心上人的“护佑”。

而剧中像这样无法分开“海水”的“摩西”比比皆是:能赚钱还顾家的庄德增以极其包容之心迎娶了只会看书画画不想过日子的傅东心,于动荡年代给了她足够稳定、自由的空间,但最终仍然无法消解她对青年庄德增失手伤了家人的怨恨,选择出离这单方面的护佑;小斐的父亲李守廉亦如是——他爱女儿,却因为一场误会将自己沦为逃犯,令才学兼得的女儿失去一条腿终身残疾;还有剧中戏份不多、恪尽职守、全力追凶的警察蒋不凡,夜不能寐一心追求却因判断失误将一对普通父女平静的生活推向深渊……这些一心想要拯救他人的“摩西”们均以失败告终,但这并不影响他们皆具有企图温暖他人的悲悯之心。

电影化的视觉语言、长镜头的徐徐晃动、灰蒙蒙的冷色调,加重了那个特定历史时期的阴郁和剧中人无处可逃遁的凛冽残酷。但偶尔还是会有明媚刺穿灰暗,比如傅东心教少年小斐一生都不要忘怀的那两句话:“只要你的心是诚的,高山大海都愿意为你让路。”“没有人可以永在,但是可以同在。”

比起小说原著相对连续和充分的衔接叙事,《平》剧不论是在叙事还是人物上的“断线”和“断点”都十分明显,甚至在很多场景下,都极端避免人物之间构成对话。在人与人之间的隔阂下,更是人与时代的隔阂,这种留白式的荧屏创作相较同类题材“血淋淋”式的直白,未尝不是一次巨大的冒险——它放弃了文本中“连环杀人案”迷踪所能带给人的刺激,更关注人本身,是对一个时代、一类人生最真实的素描。不是所有迷踪都有答案,不是所有人都能幸运地有摩西开路,走出苦海走向平原。而更令人惊喜的是,多数观众愿意进入其中,这对国产电视剧的未来而言,也意味着更多可能性的实现。

来源:北京日报

《情满九道弯》导演刘家成： 用细节表现“烟火气”



近日,京味现实主义题材电视剧《情满九道弯》正在优酷热播。作为《情满四合院》的姊妹篇,《情满九道弯》延续“京味人文”情怀,在演绎北京市民阶层生活百态的过程中呈现这座城市的发展变迁。导演刘家成接受媒体采访时表示:“与《情满四合院》不同的是,我们将《情满九道弯》这部剧定位为‘北京胡同里的青春之歌’,聚焦胡同中青年群体的奋斗、成长之路。”

《情满九道弯》讲述了一起长大的杨树茂(韩东君饰)、叶菲(热依扎饰)、史小娜(陈瑶饰)以及赵亚静(种丹妮饰)等几个年轻人共同奋斗与成长的故事。在刘家成导演看来,《情满九道弯》跟《情满四合院》相比较,“故事的深度跟广度都加强了”,“《情满四合院》是一个四合院里的情感故事,《情满九道弯》就是一条胡同里的情感故事。由于它的环境越来越大,它的故事就更加丰富,人物也更加生动和鲜活”。此外,《情满九道弯》聚焦热血澎湃的、青春的感情故事,“这是我们北京胡同里的青春之歌,也是带有青春色彩的一个时代故事”。《情满九道弯》以北京九道湾胡同为创作原型,为真实还原20世纪胡同风貌,剧组匠心采用实景搭建进行精准复刻,大到三轮运输车、街上的爆米花、推小孩的竹车、窗式空调、蜂窝煤,小到煤炉子上烤焦的馒头、墙上的小广告,都力争追求“原汁原味”,带领观众从一砖一瓦中感

受那个年代里生活的气息。

在刘家成导演看来,“烟火气”就在细节里,“当时我给道具一张单子,我说你们就按图片去准备,板儿车、平板车拉着大白菜、冬天卖的糖葫芦、烤白薯、家里生火的蜂窝煤、烟囱……这些细节综合起来就是那个年代的真实写照”。此外,胡同的老房子,美术组用“包浆”的方法去还原质感,“墙皮斑驳,门上那种漆皮爆裂,都是经过风吹日晒、时光浸染的,生活气息透在里边儿”。

讲述的是老北京的故事,那么在演员选择的时候会不会着重考虑京籍演员呢?刘导回应称:“演员选择方面,我肯定看的是适配度,谁最合适。我不会考虑籍贯,更不会考虑流量。”“东君是年轻演员里面有演技的”,刘导透露,选择韩东君饰演杨树茂之后,剧组晚开机了将近两个月,“因为他有一个戏没结束,但是我想这样的演员不可多得,我愿意等他”。

《情满四合院》播出的时候,四合院成为热门打卡点,今年《情满九道弯》会带火“胡同文化”吗?刘家成导演表示:“我们前几天回到胡同里搞活动,发现已经有年轻人三三两两在找九道湾胡同,在里边拍照。在不影响普通老百姓正常生活的情况下,胡同能够成为热门打卡地,将来能让胡同从旅游等各方面得到一个提升,大家有所收益,那当然是最好的。”

来源:广州日报

